

贷:融资租入固定资产 US \$ 40 000@3.75 ¥150 000

### 7. 现汇抵押人民币贷款业务

(1)假定某企业以 3.5 万美元作抵押,向中国银行借入为期 1 年的 20 万元人民币贷款。银行存款美元户帐面汇率为 5.50,分录是:

A. 借:银行存款——人民币户 ¥200 000

贷:短期银行借款——人民币户 ¥200 000

B. 借:银行存款——现汇抵押(美元户)

US \$ 35 000@5.50 ¥192 500

贷:银行存款——美元户

US \$ 35 000@5.50 ¥192 500

(2)如企业按期偿还人民币贷款,并收回抵押现汇。

A. 借:短期银行借款——(人民币户) ¥200 000

贷:银行存款——(人民币户) ¥200 000

B. 借:银行存款——(美元户) US \$ 35 000@5.50

¥192500

贷:银行存款——现汇抵押(美元户)

US \$ 35 000@5.50 ¥192 500

### 8. 货币兑换业务

假定某企业用港币 10 万元(帐面汇率为 0.62)兑换美元(当月记帐汇率为 5.65);银行按兑出港币 10 万元的 2%收取手续费 200 元港币(当月港币记帐汇率为 0.64)。按当月银行牌价,美元卖出价 5.67 元,港币买入价 0.6237 元,换得美元 11 000( $\frac{100\ 000 \times 0.6237}{5.67}$ )。分录是:

借:银行存款——美元户 US \$ 11 000@5.65 ¥62 150

借:管理费用——其他 HK \$ 200@0.64 ¥128

贷:银行存款——(港币户) HK \$ 100 200@0.62

¥62 124

贷:汇兑损益

¥154

### 9. 现钞存取业务

(1)假定某企业将港币现钞 2 000 元(帐面汇率为 0.65)存入银行。银行按 3%收取手续费 60 元港币。本月港币记帐汇率为 0.66,分录如下:

借:银行存款——(港币户) HK \$ 1 940@0.66 ¥1280.40

借:管理费用——其他 HK \$ 60@0.66 ¥39.60

贷:现金(港钞) HK \$ 2 000@0.65 ¥1 300

贷:汇兑损益 ¥20

(2)假定某企业从银行存款美元户(帐面汇率为 5.61)提取 1 000 美元现钞,银行按 5%收取手续费 5 美元。本月美元记帐汇率为 5.70,分录如下:

借:现金(美钞) US \$ 1 000@5.70 ¥5 700

借:管理费用——其他 US \$ 5@5.70 ¥28.50

贷:银行存款——(美元户) US \$ 1 005@5.61

¥5 638.05

贷:汇兑损益

¥90.45



## 如何设计适应企业经营 管理需要的核算软件

李彤

企业经营管理对会计核算工作提出的要求,主要包括以下三个方面:(1)提供准确、完整的会计信息,保证预测、决策的准确性。(2)及时提供会计信息,提高会计信息反馈的灵敏度,为企业及时作出预测、决策、实施控制服务。(3)提供更多的企业内部管理所需的信息,为加强企业经营管理,提高经济效益服务。为了满足以上方面的要求,核算软件应按如下要求进行设计。

第一,会计科目及其编码的设计应适应企业经营管理的需要。在满足合法性的前提下,按管理的要求设计科目及其编码,可提供更多的管理所需的信息,从而为考核、分析企业经营情况,实施控制,作出预测、决策提供依据。比如,一级会计科目按统一会计制度要求设计之后,在设置二级科目时,费用科目按部门设置,可考核各个部门的费用开支情况;材料类科目按存放地点设置,可考核各类材料的保管情况;销售类科目按地区设置,可了解企业的市场情况;固定资金、折旧按部门设置,可了解各部门固定资金占用情况;应收销货款按供销人员设置,可加强应收帐款的管理。

第二,在满足合法性的前提下,采用更精确的核算方法,在会计制度中,对一些业务的核算提供了几种可选方案,以保证一些企业在人员有限时,有一简便易行的方法可用,保证核算工作的正常进行。但这些简便易行的方法提供的会计信息往往不够细致精确。由于计算机有处理速度快,处理业务量大等特点,因而在设计核算软件的算法时,应采用能提供最精确的会计信息的

方案。比如计算折旧费用时,可采用“个别折旧率”计提折旧,而不应采用“分类或综合折旧率”计提折旧;在分配辅助生产费用时,采用“代数分配法”进行分配,而不采用“交互分配法”、“顺序分配法”等方法来进行分配。显然,采用更精确的核算方法,能更真实地反映企业经营情况,提供更精确的会计信息,从而提高预测、决策的准确性。

第三,设置及时反馈“例外信息”的功能。企业管理者在日常业务管理中,可据核算工作反馈的例外情况,对业务经营活动进行控制,达到提高经营效果,促进各项计划、预算、定额顺利贯彻执行的目的。在设计软件时,应设计程序,自动对比核算出的实际情况与事先输入的标准,一旦出现例外情况,立即反馈出例外信息,给及时实施控制提供依据。比如,企业库存超限时,自动报警,同时输出超储的产成品或材料的种类、规格、超储的数量等信息。又如,每周输出拖欠企业资金超过一定天数的企业名单,与相应的本企业销售人员名单,以便收回资金。

第四,设置详细的查询功能。设置该项功能,一方面可让企业领导随时了解其所需某一方面的会计信息,比如查询某月固定资金占用情况,某科室某月某日止的费用开支情况等;另一方面可让企业领导同时了解更多的企业管理所需的会计信息。这主要是由于在核算软件中既可设置有针对性的查询功能,也可设置组合条件查询功能,因而查询方便灵活,可了解的业务量大,获取的会计信息多。

第五,设置及时打印输出重要的会计信息的功能。这一条主要是指及时输出企业经营管理急需的会计信息,比如现金、银行日记帐、超储情况表,每日商品销售状况表等。及时输出这些信息,可给企业领导及时作出预测、决策、实施控制提供数据依据。

第六,设置针对不同的需要,输出更多的内部报表的功能。企业会计核算工作是对企业的经济活动情况进行完整地、连续地和系统地记录和反映。而企业领导精力有限,不可能了解所有核算工作反映的会计信息,他们往往是针对不同的管理需要来了解不同的信息。核算软件应针对不同的管理需要,设置输出相应的内部报表的功能,从而让管理者了解更多、更全面的企业经营情况,为解决经营管理中的各种问题服务。

第七,以管理者更加易读、易懂的形式提供会计信息。由于会计核算工作专业性强,许多会计信息反映在帐簿之中,不利于管理人员利用。在使用计算机后,可利用计算机输出的灵活性,以更利于管理人员利用的形式,提供信息。这要求在设计查询时,一方面设计出的

核算软件应易学,易操作;另一方面设计的查询和打印输出格式应适应管理人员的需要。

第八,合理设计各子系统之间的接口。会计核算软件由几个子系统组成,而会计核算软件是会计信息系统的组成部分,会计信息系统又是企业管理信息系统的子系统。因此,应合理设计各子系统之间的接口,以保证产生的会计信息为核算软件中的各子系统以及企业管理信息系统的其它子系统所用。

按企业经营管理的需要设计核算软件,提供更多、更好的企业经营管理所需的会计信息,是提高电算化核算信息系统实用性的重要方面。以上仅是一些原则上的要求,仅供参考,在具体设计时,各个企业还需根据本企业管理上的特点,设计出既能供宏观管理需要又能为本企业经营管理服务的核算软件。



## 漳州市建立扭亏奖罚责任制

为促进扭亏工作的开展,漳州市市政府及有关部门领导建立扭亏奖罚责任制。主要内容是:从7月份起,将市长、分管工业的副市长、财政局及工业主管部门领导每月30%的基本工资,与国营工业企业今年扭亏目标的实现情况挂钩考核,并给予适当奖罚。年底全市预算内工业企业亏损户数及亏损金额若完不成省下下达的扭亏目标,市长、分管工业副市长和经委正、副主任,财政局正、副局长每月预扣的30%基本工资全部上缴市财政,作为市工业发展基金管理使用。市建委和各工业主管局、公司所属的市直预算内国营工业企业亏损企业数和亏损金额若完不成市下达的扭亏目标,则该委、局、公司领导每月所预扣的基本工资全部上缴财政,作为市工业发展基金管理使用。若完成省(或市)下达的扭亏目标,则在将每月预扣的30%基本工资连同所计利息全部返还外,另从市长奖励基金中酌情给予适当奖励。

(林良云)